[image: image1.wmf]i

2018高考交流群：656237430           文都中小学                   网址：http://www.wdzxx.com

[image: image416.png]


海淀区高三年级第一学期期末练习
数学（文科）  2018.1
第一部分（选择题  共40分）
一、选择题共8小题，每小题5分，共40分。在每小题列出的四个选项中，选出符合题目要求的一项。
（1）已知
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是虚数单位，若
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，则实数
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的值为
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（2）已知
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（3）执行如图所示的程序框图，输出的
[image: image14.wmf]k

值为
A.4    
B.5     
C.6     
D.7
（4）下面的茎叶图记录的是甲、乙两个班级各5各同学在一次
数学测试中的选择题的成绩（单位：分，每道题5分，共8道题）：
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已知两组数据的平均数相等，则
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的值分别为
A. 
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（5）已知直线
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xym

-+=

与圆
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两点，且
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为正三角形，则实数
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的值为
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（6）设，则“
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”是“直线
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与直线
[image: image34.wmf]++10

xay

=

平行”的
A.充分不必要条件     B.必要不充分条件
C.充分必要条件       D.既不充分也不必要条件,
（7）在
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中，
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的中点，则
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的取值范围是
A. 
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（8）已知正方体的
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棱长为2，点
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分别是棱
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的中点，点
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在平面
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内，点
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在线段
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上，若
[image: image50.wmf]5

PM

=

，则
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长度的最小值为
A. 
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第二部分（非选择题  共110分）
二、填空题共6小题，每小题5分，共30分。
（9）已知双曲线
[image: image58.wmf]22
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的一条渐近线方程为
[image: image59.wmf]yx
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，则实数
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的值为           .
（10）若变量
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满足约束条件
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的最大值是          .
（11）
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中， 
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且
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的面积为
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，则
[image: image68.wmf]c

=

        .
（12）某三棱锥的三视图如图所示，该三棱锥的四个面的面积中最大的值是      .
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（13）函数
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的最大值为      ；若函数
[image: image71.wmf]()
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的图像与直线
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有且只有一个公共点，则实数
[image: image73.wmf]k

的取值范围是      .
（14）某次高三英语听力考试中有5道选择题，每题1分，每道题在三个选项中只有一个是正确的.下表是甲、乙、丙三名同学每道题填涂的答案和这5道题的得分：
	
	1
	2
	3
	4
	5
	得分

	甲
	C
	C
	A
	B
	B
	4

	乙
	C
	C
	B
	B
	C
	3

	丙
	B
	C
	C
	B
	B
	2


则甲同学答错的题目的题号是    ，其正确的选项是     .
三、解答题共6小题，共80分。解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程。
（15）（本小题13分）
已知等差数列
[image: image74.wmf]{

}

n

a

的前
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项和
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，且
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（Ⅰ）数列
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的通项公式；
（Ⅱ）若
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[image: image80.wmf]{

}

+

nn

ab

前
[image: image81.wmf]n

项和.
（16）（本小题13分）
已知函数
[image: image82.wmf]()cos2tan()
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（Ⅰ）求函数
[image: image83.wmf]()
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的定义域；
（Ⅱ）求函数
[image: image84.wmf]()
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的值域.
（17）（本小题14分）
据中国日报网报道：2017年11月13日，TOP500发布的最新一期全球超级计算机500强榜单显示，中国超算在前五名中占据两席，其中超算全球第一“神威太湖之光”完全使用了国产品牌处理器。为了了解国产品牌处理器打开文件的速度，某调查公司对两种国产品牌处理器进行了12次测试，结果如下（数值越小，速度越快，单位是MIPS）
	
	测试1
	测试2
	测试3
	测试4
	测试5
	测试6
	测试7
	测试8
	测试9
	测试10
	测试11
	测试12

	品牌A
	3
	6
	9
	10
	4
	1
	12
	17
	4
	6
	6
	14

	品牌B
	2
	8
	5
	4
	2
	5
	8
	15
	5
	12
	10
	21


设
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分别表示第次测试中品牌A和品牌B的测试结果，记
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（Ⅰ）求数据
[image: image88.wmf]12312
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的众数；
（Ⅱ）从满足
[image: image89.wmf]4
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的测试中随机抽取两次，求品牌A的测试结果恰好有一次大于品牌B的测试结果的概率；
（Ⅲ）经过了解，前6次测试是打开含有文字和表格的文件，后6次测试是打开含有文字和图片的文件.请你依据表中数据，运用所学的统计知识，对这两种国产品牌处理器打开文件的速度进行评价.
（18）（本小题13分）
如图，三棱柱
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分别为棱
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的中点.
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（Ⅰ）求证：
[image: image99.wmf]ACAE
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；
（Ⅱ）求三棱柱
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的体积；
（Ⅲ）在直线
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上是否存在一点
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，使得
[image: image103.wmf]//

CP

平面
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？若存在，求出
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的长；若不存在，说明理由.
（19）（本小题14分）
已知椭圆
[image: image106.wmf]22
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与椭圆
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相交于两点
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，与
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，点
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与点
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不重合.
（Ⅰ）求椭圆
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的离心率；
（Ⅱ）当
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时，求椭圆
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的方程；
（Ⅲ）过原点
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作直线
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的垂线，垂足为
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.若
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的值.
（20）（本小题13分）
已知函数
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（Ⅰ）求曲线
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在点
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处的切线方程；
（Ⅱ）求证：“
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有且只有一个零点” 的充分必要条件.
海淀区高三年级第一学期期末练习参考答案

数学（文科）
一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分.

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	选项
	A
	D
	B
	B
	D
	C
	A
	C


二、填空题:本大题共6小题，每小题5分，共30分.(有两空的小题第一空3分)
9.
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或
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三、解答题: 本大题共6小题，共80分.
15（本题共13分）
解：（Ⅰ）设等差数列
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因此，通项公式为
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因为
[image: image145.wmf]3

1

28

b

==

，------------------------8分
所以
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记
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16（本题共13分）
解：（Ⅰ）
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解得：
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所以，函数的定义域为
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（Ⅱ）
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[image: image161.wmf]x

x

x

x

tan

tan

)

sin

(cos

+

-

×

-

=

1

1

2

2

------------------------6分

[image: image162.wmf]x
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因为
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所以，函数
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17.（本题共13分）
解：（Ⅰ）
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所以
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等于1有2次，
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=6有2次，
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则数据
[image: image188.wmf]12312

,,...

XXXX

的众数为4------------------------5分

（Ⅱ）设事件D=“品牌
[image: image189.wmf]A

的测试结果恰有一次大于品牌
[image: image190.wmf]B

的测试结果”.
满足
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的测试共有4次，其中品牌
[image: image192.wmf]A

的测试结果大于品牌
[image: image193.wmf]B

的测试结果有2次即测试3和测试7，不妨用M，N表示.品牌
[image: image194.wmf]A

的测试结果小于品牌
[image: image195.wmf]B

的测试结果有2次即测试6和测试11，不妨用P，Q表示.从中随机抽取两次，共有MN,MP,MQ,NP,NQ,PQ六种情况，其中事件D发生，指的是MP,MQ,NP,NQ四种情况.
故
[image: image196.wmf]42
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（Ⅲ）本题为开放问题，答案不唯一，在此给出评价标准，并给出可能出现的答案情况，阅卷时按照标准酌情给分.
给出明确结论，1分，结合已有数据，能够运用以下两个标准中的任何一个陈述得出该结论的理由，2分.
标准1:  分别比较两种不同测试的结果，根据数据进行阐述
标准2：会用测试结果的平均数进行阐述
------------------------13分
可能出现的作答情况举例，及对应评分标准如下：
结论一：，品牌
[image: image197.wmf]B

处理器对含有文字与表格的文件的打开速度快一些，品牌
[image: image198.wmf]A

处理器对含有文字与图片的文件的打开速度快一些。
理由如下：从前6次测试（打开含有文字与表格的文件）来看，对于含有文字与表格的相同文件，品牌
[image: image199.wmf]A

的测试有两次打开速度比品牌
[image: image200.wmf]B

快(数值小），品牌
[image: image201.wmf]B

有四次比品牌
[image: image202.wmf]A

快，从后6次测试（打开含有文字与图片的文件）来看，对于含有文字与图片的相同文件，品牌
[image: image203.wmf]A

有四次打开速度比品牌
[image: image204.wmf]B

快（数值小）.
结论二：从测试结果看，这两种国产品牌处理器的文件的打开速度结论：品牌
[image: image205.wmf]A

打开文件速度快一些
理由如下：品牌
[image: image206.wmf]A

处理器对文件打开的测试结果的平均数估计为
[image: image207.wmf]92
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，品牌
[image: image208.wmf]B

处理器对文件打开的测试结果的平均数估计为
[image: image209.wmf]97
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，所以品牌
[image: image210.wmf]A

打开文件速度快一些.（且品牌
[image: image211.wmf]A

方差较小）
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其他答案情况，比照以上情况酌情给分.
18.（本题共14分）
（Ⅰ）证明：三棱柱
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（Ⅱ）解：连接
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所以三棱柱
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（Ⅲ）在直线
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证明如下：连接
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又
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故在直线
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19.（本题共14分）
解：（Ⅰ）
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原点到直线
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（Ⅲ）直线
[image: image296.wmf]l

的垂线为
[image: image297.wmf]:

ONyx

=

，------------------------11分
由
[image: image298.wmf]20

yx

xy

=

ì

í

+-=

î

解得交点
[image: image299.wmf])

1

,

1

(

N

，------------------------12分
因为
[image: image300.wmf]PNBQ

l

=

，又
[image: image301.wmf]12

3

xx

+=


所以
[image: image302.wmf]BQ

PN

=

l

=
[image: image303.wmf]1

2

2

2

1

2

2

2

1

=

-

-

=

-

-

x

x

x

x

，故
[image: image304.wmf]l

的值为1.------------------------14分
20.（本题共13分）
解：（Ⅰ）依题意，
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所以切线方程为[image: image308.png]


.-----------------------------3分
（Ⅱ）先证不必要性.
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再证充分性.
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